

CITTA' DI BIBBIENA
PROVINCIA DI AREZZO
Via Berni 25 – 52011 Bibbiena /Ar)- Tel. 0575 530601 - Partita IVA 00137130514
UNITA' ORGANIZZATIVA N. 2
Servizi alla persona, istruzione pubblica, cultura, sport e turismo

ISCRIZIONE SERVIZI SCOLASTICI A.S. 2025/2026 
 
MODALITÀ E TERMINI DI PRESENTAZIONE DELLE DOMANDE
Si comunica che dal giorno 27 Maggio 2025 è possibile presentare la domanda per i SERVIZI DI MENSA - TRASPORTO SCOLASTICO E AGEVOLAZIONI per l’A.S. 2025/2026;
La stessa dovrà essere presentata sulla modulistica da ritirarsi presso l’Ufficio Scuola, o scaricabile sul sito internet del Comune;
Le richieste, devono essere presentate all’Ufficio Scuola (Via Berni n. 25) dal 27 Maggio al 27  Giugno 2025 entro e non oltre le ore 12,00 o tramite PEC all’indirizzo di posta elettronica certificata: bibbiena@postacert.toscana.it. 
Qualora le richieste di accesso ai servizi di refezione scolastica e trasporto scolastico vengano  effettuate a mezzo PEC è necessario allegare la copia del documento di riconoscimento del genitore che effettua la domanda;
Per coloro che necessitano di dieta deve essere compilato il modulo specifico;
Le iscrizioni al SERVIZIO DI TRASPORTO SCOLASTICO devono essere corredate di copie dei documenti dei genitori e di al massimo altri due delegati al ritiro dell’alunno al pulmino, deve inoltre essere allegata la ricevuta del Pago Pa di € 30,00 con causale “Iscrizione trasporto scolastico anno 2025/2026”. 
E’ possibile, presentare la domanda di agevolazione, per coloro che ne hanno diritto, contestualmente alla domanda di accesso al servizio scolastico allegando copia dell’Attestazione ISEE in corso di validità relativa al minore;
Per ulteriori informazioni rivolgersi all’Ufficio Scuola del Comune di Bibbiena  
tel. 0575/530662-671    
  www.comune.bibbiena.ar.it
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